

# «ВСЕГДА... КАК В СВЕТЛЫЙ ХРАМ СПЕШУ...»

К 80-летию Информационно-библиотечного центра  
Тюменского государственного университета



**80 лет университетской библиотеке. Этот временной период сопоставим с жизнью одного человека. Однако сколько катаклизмов и потрясений, бурь и просветлений, мук утраты и радостей обретения вместили в себя эти годы! Сколько поколений преданных делу служителей книги сменилось!**

Рухнула казавшаяся вечной Российская империя и на её развалинах возникла советская сверхдержава, занявшая одну пятую часть мира, дерзнувшая покорить недра земли, пучину океана и безграничье космоса. Но за эти 80 лет канула в лету и она! Миновали революция и братоубийственная Гражданская война, лихолетье коллективизации, леденящие сердце сталинские репрессии. Закончились страшная Вторая мировая война и парадоксальная хрущёвская гигантомания, претендовавшая повернуть великие реки вспять, пустыни превратить в сады, каждую семью обеспечить благоустроенной квартирой, а к 1980 г. войти в коммунизм, при котором не нужны будут ни деньги, ни законы. Прошли годы преследования инакомыслящих эпохи брежневского застоя и смутное время перестройки, когда большинство народа стало нищим, а меньшинство в одиночасье – фантастически богатым. Наступили странная либерализация с неизбывной вертикалью власти и причудливая «управляемая» демократия.

Все эти беды и испытания трагически сказывались на библиотечном деле. Ниспровергались царская династия Романовых и православная церковь, и тотчас становилась ненужной литература о самодержавии и православном воспитании.



Александр Георгиевич ЕМАНОВ,  
доктор исторических наук, профессор, директор Информационно-библиотечного центра Тюменского государственного университета

Подвергались репрессиям и объявлялись «врагами народа» учёные и философы, и сразу табу распространялось на все опубликованные ими труды. Их книги подлежали уничтожению; имена политических прокажённых вымарывались чёрной тушью в каждом экземпляре справочно-информационной литературы.

Утверждался культ личности И.В. Сталина и собрание его сочинений, подобно иконостасу, занимало центральное место на полках публичной библиотеки. Наступило развенчание культа личности, и оказались ненужными коричневые тома сталинских творений; их надлежало списывать и сдавать в макулатуру. Место его собрания сочинений заняли изречения Н.С. Хрущёва, но и их участь была такой же – всходила звезда нового партийного лидера, и самыми тиражированными книгами становились труды очередного политика. Тяготы иного порядка обрушились в годы «возврата в капитализм». Рухнула прежняя система книгообеспечения, перестали издаваться перспективные тематические планы издательств, по которым можно было заказывать литературу. Дезорганизованной оказалась и работа по ведению библиографии Книжной палатой и ИНИОН. Профессиональное сообщество, устранившееся от какого-либо влияния на формирование книжного фонда, потеряло всякую ориентацию. Остаётся удивляться, как в условиях таких нечеловеческих испытаний библиотеке удалось выжить.

А ведь выжила и за 80 лет университетская библиотека прошла значительный путь. От читальни с несколькими тысячами книг, с крохотным штатом из за-

ведующей и двух-трёх библиотечных работников она превратилась в одно из крупнейших в регионе книгохранилищ. Сегодня Информационно-библиотечный центр Тюменского государственного университета – это почти 80 сотрудников, из которых один – доктор наук и четыре кандидата. Центральная библиотека и восемь филиалов имеют читальные залы, современный компьютерный парк, научно-библиографический отдел, медиасервис, лабораторию поддержки электронных библиотек и другие подразделения, отвечающие вызовам времени. Отдел редких книг располагает коллекцией рукописных и старопечатных иллюминированных книг кириллической традиции XVI–XIX вв., уникальными экземплярами рукописей на бересте.

Сейчас фонд – это 1,9 млн единиц хранения, 759 названий периодических изданий, солидная медиатека, электронные базы данных, доступ к электронным ресурсам ведущих библиотек России и мира. Информационно-библиотечный центр обладает крупнейшим в регионе собранием научной литературы на иностранных языках; к услугам читателей профильный Deutscher Lesesaal, комплектующий Gête-Институтом, и библиотека Oxford-Russian Fond, поддерживаемая Оксфордским университетом.

Университетская библиотека стала заметным научно-исследовательским центром. Здесь проводятся научные конференции, издаются труды по информационной культуре, библиографии и книговедению, реализуются важные проекты, создаётся электронная коллекция редких книг и многое другое. Библиотека живёт и развивается вместе со своей страной!

В отделе редких книг

